

В диссертационный совет МГУ.052.6  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента доктора экономических наук**

**Шацкой Ирины Вячеславовны на диссертацию**

Хабековой Мадины Крымовны на тему: «Обоснование стратегических приоритетов развития национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)»

### **Актуальность темы исследования**

Развитие российской экономики напрямую связано с активизацией внутреннего инновационного потенциала страны и разработкой эффективной стратегии инновационного развития.

Как основной документ, определяющий вектор инновационного развития, стратегия призвана определить потенциальные способы преодоления возникших перед Россией вызовов и угроз в экономико-социальной сфере, определить приоритеты и инструменты инновационной деятельности. Вместе с тем инновационная стратегия «задает долгосрочные ориентиры развития субъектам инновационной деятельности, а также ориентиры финансирования сектора», что неоднократно декларировалось в Постановлениях Правительства Российской Федерации. В этой связи тема работы, ее цели и задачи имеют конкретные научную и практическую значимости.

### **Степень достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Предлагаемые соискателем методы усовершенствования стратегического развития и управления инновационными процессами с использованием финансовых инноваций обоснованы, так как опираются на

современные теоретические концепции развитых стран и на отечественные разработки в этой области, а также на практический опыт отечественных финансовых структур и нефинансовых институтов по диффузии инноваций. Системный анализ литературы позволил автору выработать собственный научный взгляд на проблему разработки целенаправленной стратегии инновационного развития, определив приоритетные направления государства. Для достижения заявленной цели обосновано применяется эконометрический инструментарий, который позволил автору получить репрезентативные результаты, обладающие элементами научной новизны.

Диссертационная работа М.К. Хабековой отличается внутренней логикой, что позволило объединить несколько уровней научного познания и учесть взаимосвязи между субъектами в разработке национальной инновационной стратегии, что также выявляет инновационный подход соискателя.

Рекомендации соискателя по формализации основных положений стратегии инновационного развития России достаточно логичны и обоснованы выявленными в результате анализа недостатками предыдущих реализованных не в полной мере стратегий (заявленные в предыдущих Стратегиях инновационного развития результаты достигнуты лишь частично). Анализируя диссертационное исследование можно резюмировать, что автор хорошо владеет методами эмпирического и сравнительного анализа. Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные соискателем в диссертации, вполне обоснованы, аргументированы и подкреплены эмпирическим материалом.

Также стоит отметить, что основные теоретические и методические положения, практические результаты и выводы диссертационной работы апробированы в научной печати, обсуждены на научно-практических конференциях и семинарах. По результатам диссертационного исследования опубликованы 6 печатных работ в журналах, входящих в перечень ведущих

рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК. Все это дает основание оценивать результаты работы как значимые и репрезентативные.

### **Элементы научной новизны и практическая значимость результатов диссертации**

Помимо обозначенных выше результатов, обладающих элементами научной новизны, диссертант также предлагает пути совершенствования процессов стратегирования инновационной деятельности в Российской Федерации с учетом специфики внедрения высокотехнологичных финансовых инноваций и с учетом взаимосвязи или даже взаимозависимости инфраструктурных субъектов отечественной инновационной системы. Подобный подход определяет высокий уровень осведомленности соискателя относительно внутренних процессов реализации национальной инновационной стратегии.

Автор также разработал алгоритм отбора стратегических финансовых инноваций, причем изначально привел собственное определение этому понятию. В основе формирования стратегии развития безусловно лежит процедура определения наиболее перспективных направлений развития. Автор учитывает несколько аспектов инновационного развития, в частности, оценивает социальную и экономическую эффективность реализации финансовой поддержки инновационного развития по различным направлениям. На этой основе разработаны рекомендации по усовершенствованию процесса разработки стратегии развития национальной инновационной системы с целью активизации экономического роста и поддержания стабильности функционирования субъектов этой системы.

Работа обладает как теоретической новизной, так и потенциальной практической значимостью. Приращение теоретических знаний достигнуто в развитии теории стратегирования национальных инновационных систем. Практическая значимость состоит в определении приоритетов стратегического инновационного развития экономики.

## **Замечания по диссертационному исследованию**

Наряду с обозначенными выше достоинствами диссертационной работы, следует отметить замечания и рекомендации:

1. Обозначенные соискателем приоритеты стратегического развития не конкретизируют меры государственной поддержки, которые могут быть предприняты в направлении активизации этих «потенциальных точек роста», хотя название исследования предполагает обоснование этих приоритетов, что, по мнению рецензента, предполагает определение, как могут быть использованы эти сильные стороны российской инновационной системы, а автор их перечисляет;
2. Выявленные приоритетные направления развития не учитывают специфику внедрения финансовых инноваций и по сути являются универсальными для активизации потенциала экономики любой страны;
3. Автор декларирует, что «для качественной и наиболее эффективной реализации стратегии инновационного развития экономики России необходимо также обеспечить согласованность нормативных документов и оценить ресурсную обеспеченность обозначенных в этих документах приоритетных направлений развития», но не конкретизирует, какие именно документы нужно согласовать, и какие направления развития нужно оценить на предмет их ресурсной обеспеченности.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.**

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о

присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Хабекова Мадина Крымовна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)».

доктор экономических наук, доцент,  
заместитель директора по научной  
работе Института технологий  
управления ФГБОУ ВО «МИРЭА-  
Российский технологический  
университет»

л

Шацкая Ирина Вячеславовна

25.10.2022

ФГБОУ ВО «МИРЭА-РОССИЙСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»